

# 海南：美丽可以与海无关

来源：[http://whb.news365.com.cn/lyou/t20060121\\_801744.htm](http://whb.news365.com.cn/lyou/t20060121_801744.htm)

现在，三亚几乎成了海南旅游的代名词，而亚龙湾、大东海又几乎成了三亚的代名词。说起来都是旅行社惹的祸，他们排出的常规线路都以这些地方为主打。已经去过三亚的游客，何不自助旅游，或者在海南租车自驾游，从三亚或海口出发，去看看另一个海南。

## 海边老火车：车窗外是美景也是历史

西海岸铁路对大多数人来说是陌生的，包括许多当地人。西海岸铁路全长 214 公里，穿越三亚、乐东、东方和昌江四个县市。这原是专为莺歌海的盐和昌江的铁矿而建的，现在则是客货混合车。这条线路会经过诸多美丽的地方，其中有不少著名的风景点。

火车从三亚站开出后，会依次经过凤凰机场、亚运点火台、天涯海角、崖州古城。出三亚市区后，经过一望无际的莺歌海盐场，能见到远处的尖峰岭，铁路还会从一个巨大的腰果种植园中穿过。列车路过东方市时可看到海边的风车，那是华南最大的风力发电厂。随后，列车经过海南热带农业最发达的地区，一片片芭蕉园、芒果林、菠萝田，以及一座座黎苗村寨，为旅客展开了一幅热带田园的山水画卷。这种好风光可以一直延续到昌江县城石碌。

## 渔排餐厅：品味疍民的“前世今生”

连接榆林湾和六道湾的交通枢纽红沙码头的港湾里，一群世代从事渔业及水上运输，并以船为家的漂在水上的“吉卜赛人”——疍家人，在这里平静地生活着。疍民属于汉族，是一个独特的民系，类似客家人。港湾里是特有的“漂在海上的村寨”。他们大部分以“鱼”为生，少数人在渔排上开了餐厅，将餐饮做了主业。在渔排吃自助海鲜，每人 50 元，不限量。一边吃海鲜，一边看海上落日，一边了解疍民的生活，感觉是独特的。疍家人一日三餐的时间与陆上的上班族不一样，捕鱼季节，他们一般要晚三个小时，晚上 9 点才吃晚饭，为了好晚上出海夜捕。如果想更原汁原味地了解他们，可以选择他们吃饭的时间去渔排上吃海鲜。

在三亚工人文化宫乘三亚到红沙的车至红沙码头下即可。陵水县也有疍家渔排。

## 莺歌海盐场：烧干海水变银山

莺歌海盐场是华南地区首屈一指的盐场。来到莺歌海盐场，首先映入人们眼帘的是一望无垠的银海。这里，渠道纵横井然有序，井井盐田银光闪闪，高压电线凌空飞架，水泵房池星罗棋布，制盐机械转动轰鸣，处处呈现一派生产繁忙的景象。莺歌海的海边，沙滩平缓，绵延十里，沙质白而松软。北边的岩礁、山岭犹如天造地设的屏障，挡住了吹来的风，冲来的浪，使这里新月形的海湾水面如镜。莺歌海是盐城，也是渔场，加之风景美丽的海湾、沙滩，游人常年络绎不绝。

游客可在乐东县城乘当地的中巴车到莺歌海镇上，之后再租当地的“篷篷车”即可到达。如果时间较充裕，也可从三亚转车，这样可以看到更多更美的风景。

## 登临五指山：魂牵梦绕的原始森林

五指山是海南第一高山，也是海南岛的象征，近看五指山，只见五个“指头”由西南向东北，先疏而后密地排列。跟前那座便是第一峰，海拔 1300 多米，顶峰倾斜指向天际。在五指山区公所的所在地朝第一峰看，整座山峰好像一座硕大的金字塔。最高峰为二峰，海拔 1876 米，一峰二峰之间的山势非常险要，有一道由天然巨石架成的“天桥”可通两峰。然后是三峰，原是五指山的最高峰，后被雷劈去一截。接着四峰、五峰，五个山峰山体相连。登山俯看南海，可见万顷碧波，水天一色。五指山区遍布热带原始森林，落叶厚达半米以上，空气里充

满了一种独特的树脂香味。在苍莽的原始林海中还长着枫树，它深藏在五指山寨的丛林中，风一吹，便泛起一阵红色的海洋。在山寨随意散步，可以看到一幢幢小别墅，屋顶落满红色枫叶，简直像置身画中。

可先到五指山市，再转车到水满乡，然后登山。

### **万泉河漂流：河里流淌着精彩**

一首名曲《我爱五指山，我爱万泉河》，一部名剧《红色娘子军》，使琼海市万泉河风景名胜区美名远扬，成为来琼的中外游客必游之地。万泉河全长 169 公里，发源于五指山。一座大型水坝将万泉河拦腰截断，上游数十里狭窄河道变成了一个大湖。万泉河的中下游，从石壁至椰子寨一带，河水温顺平缓。再下文曲、温泉、沙美，河面段段开阔，漫江碧透，水清见底，卵石可数，两岸椰林村庄，景色醉人。万泉河漂流，由烟园至会山乡，长约 15 公里，时间约 3 小时，河面最狭窄处约 8 米。在热带雨林、奇峰、瀑布、绝壁中激进，细心的游客还能观赏到恐龙时期的古老植物桫欏。

离琼海汽车站几百米的东风路上，有专门接送游客到万泉河漂流的报名点，上下午各发一班免费班车。

### **兴隆温泉：泡在侨乡的温柔里**

海南岛还是一个温泉岛，温泉数量多，种类全，开发的形式也各有所长，款款温泉见风情！

兴隆温泉地处万宁东郊的兴隆华侨农场度假区内，那里风景秀丽，侨乡风情浓郁。在兴隆康乐园中，椰子树和棕榈围绕着棕榈泉。温泉共有十几个泉眼，水温长年保持在 60℃ 左右，水中含有丰富的矿物质，蒸腾的水汽带有淡淡的清香。在兴隆，与温泉齐名的还有咖啡。这是归侨从国外引进的小粒种，冲出来的咖啡浓香扑鼻。度假区内的酒店非常多，从高档的五星级到大众消费的三星级，可供选择的余地很大，在这里住宿就可免费泡温泉。海南四大名菜之一的东山羊就出在兴隆，这儿餐馆的东南亚特色饭食味道很正宗。兴隆东南亚风情村里的旅游纪念品是整个海南最便宜的，说出来都让人觉得不可信，但确实如此。知道这里东西便宜的人不是太多。

从三亚乘车到万宁汽车总站，再转乘到兴隆的中巴车，在兴隆镇坐三轮车，票价 3 元，就可到达。

### **火山口公园：天然火山地质博物馆**

本月刚开园的海口石山火山群国家地质公园，位于海口市琼山区西部石山镇，离海口闹市区约 20 公里。园内及附近有距今 2.7 万年至 100 万年间火山爆发所形成的死火山口群。其中最大的火山口海拔 222.2 米，深 90 米，是世界上最完整的死火山口之一，因形似马鞍，又名马鞍岭，登山远眺可望见琼州海峡。周围还有几十个小的死火山口或死火山眼。地下有 30 余条熔岩隧洞，其中仙人、卧龙二洞最为壮观，虽未开发，但可以入洞探视。现已按照火山岩浆流向修建了登山道。在公园附近的餐饮点，可品尝到风味独特的石山羊宴。

在石山镇，还有一些火山村。村里的小路、墙壁、庭院、戏台、庙堂甚至磨具、石盆、石碗都用火山石做原料，整个村子就是一个火山石的世界。